



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года. СЕВЕРОВА, 8 МАРТА 1980 ГОДА. № 38 (17728) Цена 2 коп.

## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О дополнительных мерах по улучшению материально-бытовых условий участников Великой Отечественной войны».

Постановлением участникам Великой Отечественной войны устанавливаются дополнительные льготы:

инвалидам I и II групп предоставлено право бесплатного проезда по железной дороге или на судах транзитных и местных линий речного флота один раз в году (туда и обратно);

инвалидам III группы и проживающим совместно с ними членам их семей предусмотрена 50-процентная скидка с квартирной платы и установленной платы за пользование отоплением, водоснабжением и электроэнергией, а проживающим в домах и коммунальных квартирах с централизованным отоплением, — с стоимости топлива, приобретаемого в пределах норм, установленных для продажи населению;

инвалиды III группы освобождены от уплаты подоходного налога по получаемой заработной плате, независимо от ее размера; инвалидам I и II групп из числа военнослужащих рядового и сержантского состава срочной и сверхсрочной службы, прапорщиков и мичманов выплачиваются размеры выплатаемых пенсий по инвалидности на 10 процентов (в пределах установленных максимальных размеров).

Повышен минимальный размер пенсий по инвалидности инвалидов Отечественной войны III группы из числа военнослужащих рядового состава срочной службы с 33 до 40 рублей в месяц.

Эти льготы распространяются на инвалидов из числа военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы, либо вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фронте, а также на инвалидов из числа лиц начальствующего и рядового состава органов Министерства внутренних дел СССР, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полу-



## С праздником, дорогие томики!

**Март. Ударный месячник**

В лесном цехе области

### Выполнить задание

Комплексные бригады нежного склада Томского лесозаготовительного учебного-опытного лесхоза Томского лесотехнического училища в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Решено выполнить задание четырехмесячно к 5 апреля.

Трудимся мы не только, выполняем сменные задания в дни ударного месячника на 120-130 процентов. Могли бы работать еще лучше, но сдерживают лесозаготовительные работы, проработавшие в лесозаготовительном цехе.

И. ФРОЛОВ, машинист ЛП-19; Н. ВУЦЕВИЧУС, оператор агрегата ЛП-18; В. КОКОЛОВ, машинист Томского лесозаготовительного учебного-опытного лесхоза Томского лесотехнического училища.

## ЖИЗНЬ ДЛИНОЙ В ВЕК

Указ Президиума Верховного Совета СССР

За заслуги перед Советским государством, активную общественную деятельность и в связи со столетием со дня рождения награждать Арсентьеву Марфу Матвеевну орденом Октябрьской Революции.

Президент Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГИОРГАДЗЕ.

Признаюсь честно, я впервые вижу человека, которому сто лет. Знаю, что немало в нашей стране долгожителей, особенно в ее южных районах. Но в большом промышленном городе, в Ленинграде, такая дата не так уж часто празднуется. Гости, приехавшие в тот памятный день к Марфе Матвеевне Арсентьевой, были много.

Видявшаяся в чертах старой женщины, стараясь запомнить Лилю, как на картинах Рембрандта. Глубокие морщины слезы человеческой жизни. Глаза чуть затуманены временем. А были когда-то голубые-голубые, как цветущий лен. Такие голубые поля я видела в Псковской стороне. Оттуда родом и Марфа Матвеевна. Все в ней историко-русское. Имя — Марфа — старое, даже суровое, ныне очень редкое. Правда, в последние годы вдруг встретилась девичью в синтетической яркой курточке — Марфинку (сейчас пошла мода на старинные русские имена. По-моему, хорошая мода).

Судьба этой женщины — иллюстрация русской истории за сто лет. Помню, читала в школьном учебнике: «Крестьяне разорились и шли в города, пополняя армию промышленных рабочих...». Так и Марфа, бедная девочка из псковской деревни, пошла искать счастья в Петербург. Не от хорошей жизни ушла из родных мест детей в семье 13 душ, а хлеба хватало лишь до февраля, потом кору топили и лобовали в муку.

В городе тоже пришлось несладко. С 13 лет принялась в нянчить. Служила в хозяйской кухне — что останется. Получала пеня за загрязненность: за заремлет, то уронит на пол миску, то ребенка...

Начали бригады, полагая, что это позволит поднять производительность труда и выработку на механику. К сожалению, ничего подобного не вышло. Сейчас бригады вновь объединены, но рабочий ритм на лесозаготовке был далеко нарушен, возросло отставание по трелевке.

На вывозе нынешней акмой работают коллективы транспортных комплексов Пайдугунского и Нельмачевского лесозаготовительных предприятий. Принимаем меры, чтобы ускорить доставку древесины на нижние склады. Объединение Томлеспром оказало значительную помощь, выделены лесозавозные машины, выполнены планы первого квартала, четверть месяца зависит теперь от организованности, развитости инженерно-технических работников предприятий, усилий коллектива на трележке, вывозе и разделке леса. Предприятия ищет пока не в графике, но теперь есть все возможности трудиться гораздо лучше. Выполнить решения собрания партийно-хозяйственного актива лесхоза — дело чести парабельских лесозаготовителей.

## СЛАВНЫЕ ДОЧЕРИ ОТЧИЗНЫ

Торжественное собрание, посвященное Международному женскому дню 8 Марта

В 70-й раз отмечается ныне Международный женский день, ставший днем единства и солидарности трудящихся женщин всех континентов. В нашей стране это один из самых светлых и радостных праздников.

В нынешнем году 8 Марта отмечается в канун 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. У Ленина светские люди учатся жить, работать, бороться и побеждать. В приветствии Центрального Комитета КПСС советским женщинам подчеркивается, что партия претворила в жизнь ленинский завет — советские женщины являются полноправными членами социалистического общества.

Ярким событием накануне праздника 8 Марта стали выборы в Верховные Советы союзных и автономных республик, в местные Советы народных депутатов. Выборы продемонстрировали тесную сплоченность советских людей вокруг партии коммунистов, полное одобрение и горячую поддержку ее внутренней и внешней политики.

7 марта в Большом театре Союза ССР собрался представительный партийный, советский и общественных организаций Москвы, передовики и новаторы производства, деятели науки и культуры, воины Советской Армии, ветераны войны и труда. Здесь состоялось торжественное собрание, посвященное Международному женскому дню.

Продолжительными аплодисментами встретили собравшиеся товарищи В. В. Гришина, А. И. Кирьяков, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, М. С. Горбачева, Л. Н. Демичева, В. В. Кутявина, С. В. Пенюкова, М. С. Соломенцев, И. В. Калитовна, В. И. Долгих, М. В. Зимианина.

В президиуме также — заместители председателя Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, представители партийных, советских и общественных организаций Москвы, передовики и новаторы производства, деятели науки и культуры, воины Советской Армии, ветераны войны и труда. Здесь состоялось торжественное собрание, посвященное Международному женскому дню.

## Досрочно!

Большого успеха в дни ударного месячника добилась укрупненная лесозаготовительная бригада С. А. Бурмистрова с Пестянского лесопункта. Этот коллектив брал обязательство выполнить к 22 апреля план 4 лет и 8 месяцев пятилетки. Стрелева 5 марта 1979-го выполнила задание бригады досрочно на 140 процентов.

Составляем трудится коллектив Парабельского лесхоза. На собрании партийно-хозяйственного актива решено в марте работать по-ударному, выполнить большую часть плана, выполнить обязательство, выданные в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Однако в первой пятидневке марта лесхозом продолжал отставать.

Как выйти на намеченные рубежи? Об этом рассказывает директор лесхоза П. И. ЗАЙЦЕВ:

### ПРИГЛАШАЕМ ОБЪЯСНИТЬСЯ

#### ГЛАВНОЕ — ОРГАНИЗОВАННОСТЬ

Начали с расчистки, неорганизованности. Долг по вывозке за 5 дней превысил 4,5 тысячи кубометров. Беспокой и растущее отставание по трелевке. В запасе всего около 9 тысяч кубометров леса, а в марте необходимо доставить с верхних складов 78 тысяч. Чтобы обеспечить лесозавоз древесины, предстоит увеличить объем трелевки на 25 процентов по сравнению с предыдущим месяцем.

Как достигнуть этого рубежа? Укомплектовано три звена, из которых сформировалась дополнительная укрупненная бригада. Каждый лесозаготовительный комплекс обязали трудиться в дни месячника под девизом: «Не покидай рабочего места, выполняй задание на 140 процентов!».

Улучшили работу механических бригад А. И. Шишко и А. И. Кудыма, которые успешно осваивают новые валочные машины ЛП-19, используя их с бесшумными агрегатами ЛП-18. Выработка на машину возросла на полтора раза.

Результаты лесозаготовительной бригады могли быть гораздо выше. Но все еще сказывается организационные просчеты. В конце прошлого года мы временно раз-

создано волей партии, трудом советского народа. Выдающаяся роль в этих свершениях принадлежит Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев. Вот уже 35 лет наш народ живет под мирным небом, и сегодня мы вновь говорим о мире, ибо счастье наших детей, наших матерей неотделимо от мира на земле.

И предстоит ослепительная картина из Подмосквовья, оператор Томского производственного птицеводческого объединения М. П. Зорина. И мы при этом должны сказать, что сельские труженики идут в ногу с рабочим классом. Даже в сложных погодных условиях прошлого года, опираясь на помощь трудящихся Москвы и промышленных центров области, мы первыми выполнили план продаж государству зерна, картофеля, овошей.

В нашей стране женщины оказывают высокое доверие. Это доверие оказано и мне. На состоявшихся недавно выборах я вновь избрана депутатом Московского областного Совета. А всего в объединении избрано депутатов местных Советов 19 человек, из которых больше половины — женщины. Разве бывает такое в капиталистических странах? Хваленая буржуазная демократия не допускает женщин-тружениц к управлению государственными делами, не позволяет за равный труд с мужчинами получать равную оплату.

Наш праздник особенно значителен потому, что нет такого дела на земле, которое бы не было по силам женщине, нет таких сфер, где бы женщина не добилась самых больших свершений, заявила трехкратная чемпионка мира и Европы И. К. Родина.

В приветственном письме Центральному Комитету КПСС Президиуму Верховного Совета СССР Совету Министров СССР участники собрания единодушно заверили, что женщины, все трудящиеся Москвы умножат свои усилия в борьбе за претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС, заданий пятилетки.

С Международным женским днем собравшихся поздравил фрезеровщик автозавода имени Ленинского комсомола, Герой Социалистического Труда В. П. Карпов. В нашей стране нет ни одной отрасли народного хозяйства, науки, культуры, искусства, где бы самоотверженно и активно не трудились женщины, сказала от Советской женщины сегодня — это и труженица, и любящая мать, и хозяйка дома. Но главная ее черта — это высокое чувство гражданского долга, сопричастность к делам всей страны.

Все, чего мы достигли,

дочери отчизны, в жизни всей нашей страны, ворвалась война. Сынвья сразу же пошла на фронт. Всею блокаду, все страшные 900 дней, Марфа Матвеевна работала на заводе — даром что шел ей седьмой десяток. Впервые добрые и милосердные руки женщины стали делать орудия смерти — снаряды. То была справедливая месть за погибших, за город, на который враг ежедневно сбрасывал тысячи бомб и снарядов. Старая женщина годолала, как и все ленинградцы. Бережно, по-крестьянски, опширивала кусочки блокадного хлеба от скудного пацка. Выстояла, не сломилась. Вынесла орудия и страшное для матери горе — все ее сыновья отдали свои жизни за Родину. Даже фотографии их не осталось — сгорели во время пожара.

Вот почему так пристрастно вглядывается она сейчас в лица взрослых внуков — вспоминает черты сыновей... Сто лет — это 35 500 дней. Когда Марфа Матвеевна страшилась, в левый секрет ее долготелья, она отвечает не задумываясь: «В труде».

60 лет назад, в самые трудные для молодой республики дни, Марфа Арсентьевна связала свою жизнь с партией коммунистов. Узнав о правительственном Указе, сказала тихо: «И, когда в партию вступала, не думала о наградах».

Сельные ветераны и молодежь пришли поздравить старую женщину в день ее рождения, принесли подарки, цветы. Юбиляршу, которая встретила гостей во дворе дома, заблаговременно уложила теплым пледом. Она решительно скинула его и сказала: «Хочу почувствовать живое солнышко» — и этот упрямый жест показался ей такой гордой и смелой была она в молодости.

Процалась с нами, она пожелала и нам дожить до ста лет. А у калитки столпились соседи, которые много лет знают бабушку Марфу. Они по-своему заверили расказ о ней: «Хороший человек. Никогда ни одного слова неправды не сказала».

Алла БЕЛЯКОВА, корреспондент АПН, Ленинград.

## ОБЕСПЕЧИТЬ УСПЕХ

квартиральной производственной программы — вот цель, к которой уверенно идут предприятия объединения Томскстройматериалы.

Цифры, которые не могут не радовать: только по двум предприятиям объединения Томскстройматериалы прирост промышленной продукции за два месяца составил 3 миллиона 100 тысяч штук кирпича по сравнению с тем же периодом прошлого года. Я говорю о Томском кирпичном заводе и заводе стеновых материалов. Намного выросло качество продукции: в три раза увеличилось производство кирпича марки 100.

Анализируя сегодняшнее положение дел на предприятиях объединения, нельзя не сказать о том, какие большие усилия предпринимаются к безусловному решению целевой задачи — выполнению программы первого квартала заводского плана. Идет углубленный поиск резер-

вов, решаются проблемы организации производства. Радостно видеть, как идут на подъем большие трудовые коллективы.

Нельзя, однако, не отметить и недостатки, которые все еще препятствуют полноценному размаху работ, подлинному росту отрасли. Слабо, в частности, решаются вопросы по созданию белой глины, совершенно необходимой для изготовления высокомарочного кирпича. Здесь на полную мощность должны развернуться транспортники, но, к сожалению, этого пока не происходит. А ведь март — месяц решающий не только для судьбы квартального плана, но и во многом для будущего года.

И. БОЙМОВ, председатель объединения заводского производственного объединения Томскстройматериалы.

# СЕРДЕЧНОЕ СПАСИБО ВАМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ, ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ, ЭНТУЗИАЗМ, ТВОРЧЕСТВО!

## Работа у них такая...

Дважды — во втором и третьем кварталах 1979 года коллектив Томской швейной фабрики в социалистическом соревновании родственных предприятий Российской Федерации завоевывал первые места. Вполне понятно, что вручение ему переходящего Красного знамени обкома КПСС, облисполкома, облиспрофа и обкома ВЛКСМ по итогам четвертого года пятилетки было воспринято как высокая и заслуженная оценка труда. Швейникам есть что предъявить в качестве веских аргументов: все финансово-производственные показатели перевыполнены; со Знаком качества выпущено изделий почти в полтора раза больше чем планировалось; почти вдове перевыполнено задание по внедрению в производство новых моделей.

На фабрике работают в основном женщины. Такал уж это профессия. В ней, кроме всего прочего, нужны кропотливость, размеренность. Если сегодня, скажем, выдал изделий меньше нормы, то неизвестно, когда наверстаешь. Поэтому все стараются не отставать, не оставлять на завтра то, что не-

обходимо и можно сделать сегодня. Задел накапливается, словно по крупицам. Например, в передовой бригаде Надежды Александровны Галкиной за смену нужно пошить 205 школьных форм. Редкий день не пошьют здесь на четыре-пять форм больше. Вроде немного. А за месяц получается выигрывать на целое дневное задание. Не потому ли 4 сентября 1979 года бригада рапортовала о завершении четырехлетнего плана, тут же заявив, что пятилетка будет закончена к 8 июня — Дню работников легкой промышленности.

Так ритмично и целенаправленно помогает передовой бригаде трудиться чувство коллективизма. Руководит бригадой коммунист Галкина. Все черты, присущие Надежде Александровне, — организованность, дисциплинированность, ответственность, чуткость к товарищам, — характерны и для бригады, в которой, ни мало ни много, семидесят человек. Обо всех помнит бригадир, старается каждой помочь словом и делом.

Первые места в трудовом соревновании нередко занимает и бригада Александровны Акимовны Хромовой. Шьют здесь демисезонное пальто — по четыре на человека в смену. Чаще всего получается в среднем по четыре с гаком. В январе 1980 года, например, этот «так» потянул 4,9 процента сверх плана. Не случайно годовое задание бригадой было выполнено к 6 ноября. Внеурочная смена здесь накапливается, возможно, медленнее, чем в бригаде Галкиной, но коллективизма хромовцам также не занимать.

В этой бригаде живут особенно дружно. Когда, например, понадобилась помощь молодой работнице П., только что пришедшей в бригаду, стали по очереди ходить к ней на квартиру, взяли, как говорят, под общественный контроль. Не знаю, но такие тонкие чувства друг к другу могут проявлять, мне кажется, только женщины. И в первую очередь те, кто сам сталкивался с трудностями, знает ободряющую силу коллективной поддержки. И это для многих становится правилом на всю жизнь.

290 работниц фабрики закончили 1979 год досрочно. Ни одна бригада не отстает. Несомненно, нужно отдать

должное нашему фабричному партбюро, состоящему, кстати, только из женщин. Прежде чем поддержать почин мастера московского производственного объединения «Салют» А. И. Граснева «Обязательствам бригад — экономический расчет и инженерное обеспечение», мы все обстоятельно обдумали на заседании партбюро. Дело в том, что проблем у нас много: мало жилья, тесно в старых цехах... Словом, было над чем подумать. А тут еще решили поддержать девиз ростовчан «Работать без отставших».

От коллектива многое зависело. Закончил уверенно прошлогоднюю производственную программу, так же уверенно начали 1980-й. Выполнили успешно план январь, нормативная стоимость обработки — наш основной показатель в рубль — оказалась в феврале равной ста процентам. Так что Международный женский день наши работницы встречают трудовыми успехами. Это залог того, что коллектив сбержет свое обязательство — закончит годовую программу на день раньше. Ведь она очень напряженная.

**Г. ПОСОХОВА,**  
член партбюро, председатель фабрика Томской швейной фабрики.



## НЕЗАМЕНИМАЯ

Зимой водители лесовозов день кормит. За машиной следить, как нянька за малым ребенком, а все равно настает день, когда приходится в ремонтную мастерскую. И там, где стоит токарный станок, то и дело слышишь:

Лариса Григорьевна, вырубай, деталь с комариный нос, а без нее не уедешь. Выточил побыстрее: через час в рейс.

Водители — народ находчивый. Надо запасную часть — из-под земли достанут. А вот без услуг хорошего токаря, как без рук. Л. Г. Бурачкова не ищет личных выгод в своем особом положении. Надо, — значит, всегда поможет, сделает безотказно и быстро, подчас в неурочное время. Пятнадцать лет живут в Гибете, а не помню, чтобы она на работу вовремя не вышла, не выполняла срочного заказа. Ответственный человек.

А ведь, кроме мужских забот в мастерской, на ее плечах большая семья — четверо мужчин (дочь, правда, отдельно живет, но тоже внимания требует). Но и дома у Бурачковой полный порядок, который наводит трудолюбивая хозяйка. Кто первый урожай ранних огурцов собирает?

Лариса Григорьевна. У кого раньше цветы распускают? Опять же у Бурачковой... Водители лесовозов умеют работать. Но и мы порой удивляемся неутомности и трудолюбию Ларисы Григорьевны. Незаменимый она человек в мастерской.

В Международный женский день 8 Марта от имени водителей и механизаторов сердечно поздравляю Ларису Григорьевну и всех женщин Гибеты. Счастливый она человек в мастерской.

## НА ДЯ, НАДЕНЬКА, НАДЮША

Увидел я ее впервые в заводской столовой. Она как метко отвечала: «Услышав впереди меня и страстно убеждая в чем-то подружку. Она сказала: «Люди не должны расстраиваться по пустякам, иначе у них не хватит сил на главное в жизни». И я поразился, как метко отвечала. У ее слова моему невольному тогда настроению. Я только что устроился на завод. Приехал в Томск из Казахстана сразу после армии. Все казалось мне чужим, незнакомым: город, производство (до армии я работал в сельском хозяйстве), люди, которые вечно спешат.

Позже я узнал, что зовут ее Надей, и живет она на одном этаже со мной. Каждый раз, проходя мимо, я старался поглядеть ее взгляд. Глаза у нее оказались добрыми и удивительно синими, посмотрев в них — и сразу на душе хорошо. Чтобы почтнее видеть ее, я заходил иногда в цех № 8, где Надя работает штамповщицей, и наблюдал, как ловко она делает корпус для манометров.

Познакомился мы с Надей Сагеевой у нее в комнате. Позвали меня девочек, живущие с ней, починить магнитофон. Когда я его исправил и собрался уходить, Надя сказала:

— А без чая гостей мы не отпускаем... Теперь Надюша — моя невеста. Второго апреля станет женой. Я очень счастлив, потому что она — удивительной души человек. Благодаря ей мне хочется постоянно быть лучше, чище, добрее. Надежно бывает одновременно работать и учиться в вечерней школе. Но мысль, что Надя не одобрит, если я брошу учебу, придает мне силы.

**Г. ХРЕТОВ,**  
газоделатель в арктическом манометровом заводе.



**СЕЙЧАС** она целый день дома. Но неодолимо тянет ее привычка: вставать рано утром, в четыре часа. Убегает сон. И хоть вроде бы не надо в эти дни никуда торопиться — встает, то и дело поглядывая в окно: идут ли дождики на ферму? И беспокоество охватывает ее, если видит, что то одна, то дру-

заснула: «Хорошо вам, детей, поди, нет, поэтому все заботы о ферме». «Как нет?» — удивился тогда Петркевич. — У меня их восемь...»

9 февраля в семье Петркевичей появился девятый ребенок — сын Андрейка. Пока мы были в доме, его не было слышно. — Он, наверное, с перво-

же ведь восемь было. И тоже все в люди вышли. Дочка бухгалтером у нас работает. Петркевич и Радок на одном, как говорится, дыхании назвали добрый десяток многолетних семей, которые живут в Туендате. Среди них немало и таких, где муж и жена, как и Петркевичи, работают на

воспитание... Бывает, что и с одним ребенком в семье изучаются больше, чем с десятком. А в большой семье дети с малых лет приучаются к труду, к коллективу. — говорила Валентина Аркадьевна, как бы внося свое суждение в телевизионную дискуссию о многодетных семьях. Сейчас в доме уже пятеро школьников. Не создает ли это неудобств, не мешают они друг другу? — Они один от другого знаний набираются. Вон Витя еще во втором классе, а по примеру старших, берет уже книги в библиотеке. Гая — ей в декабре шесть исполнилось — уже пишет и считает до ста.

Добрый пример трудолюбия детям показывают сами родители. Валентина Аркадьевна пришла на ферму почти сразу после восьмилетки. Из своих тридцати шести лет она больше половины трудится дояркой. Несколько лет подряд побеждает в социалистическом соревновании. Ничего ее имя среди лауреатов премии имени знаменитых людей села. Ей присуждена премия имени Героя Социалистического Труда Е. Н. Белоцерковой. Недавно Валентина Аркадьевна избрана депутатом сельского Совета.

Анатолий Денисович Петркевич тоже работает на ферме уже около пятнадцати лет. С колхозником. И от его труда прямо зависит напор молока. Честный, старательный человек. Такие люди создают славу коллективу.

Такая семья... И заботы родителей продолжают в жизненных интересах их детей.

— Смена наша быстро растет, — с улыбкой говорит Валентина Аркадьевна. — Моя Гая уже сейчас планирует: вот, Марина скоро пойдет учиться в Белый (там средняя школа), тогда я, говорит, буду тебе на ферме помогать...

**А. СОЛОВЬЕВ,**  
с. Туендат, Первомайского района.



## Не расставаясь с молодостью

Умение общаться с людьми, — пожалуй, в этом главный талант Евдокии Васильевны Ивченко. Вся жизнь свою посвятила она людям. Ивченко — одна из тех, кто в 20-е годы первым познакомил пионерский галстук. Затем — комсомольская, партийная работа. В Томском горкоме КПСС, где последние девять лет трудилась Евдокия Васильевна, за каждое дело бралась с полной самоотдачей. Да и после ухода на пенсию у Е. В. Ивченко хлопот не меньше: она пропагандист горкома партии, член городского совета пионерской организации, член областного совета и заместитель председателя городского совета ветеранов, член художественного совета областного драматического театра.

Молодежь часто приглашает эту невысокую подвижную женщину на свои торжества и собрания. Евдокия Васильевна не только вдумчивый, внимательный собесед-

ник, она прекрасный оратор. На встречах с молодежью — учащимися, студентами, рабочими — всегда умеет найти общую тему для разговора, ненавязчиво подсказать верное решение, поделиться опытом руководства пионерским и комсомольским движением.

**Л. КАТАЕВА,**  
инструктор Советского райкома партии.  
**НА СНИМКЕ:** Е. В. Ивченко беседует со школьниками.  
Фото Е. Лисицына.

## Труженицы

В праздничный день 8 Марта дирекция, партийная организация совхоза «Тегульдеский» поздравляет женщин Байгульинской молочнотоварной фермы Сметлану Луценко, Галину Агулю, занимающих пер-

вое, второе места в социалистическом соревновании доярков совхоза, и весь коллектив во главе с Евгенией Ивановой Мегелевой, а также доярку Тегульдеской молочнотоварной фермы Г. Я. Леснину, П. И.

Колесникову, В. И. Морозову, партгруппа фермы З. Н. Степанову и других. Желаем всем вам здоровья, радости и новых успехов в труде.

**В. ИЛИНИЦ,**  
секретарь партбюро совхоза «Тегульдеский»,  
Тегульдеский район.

## БОЛЬШАЯ СЕМЬЯ

Гая снова загадывают. Дойка начинается в шесть часов уже скоро сема, а некоторые еще только пошла... — Не выдержу я больше, вот пройдет женский праздник, и выйду на работу, — говорит Валентина Аркадьевна зашедшему навестить ее семейство Василию Мироновичу Радко, заведующему Туендатовской фермой.

— Вас, конечно, никто не торопит. Сыниска еще мал. Но и без вас трудно было. Вы трое, как сговорились в одно время: родить надумали... Петркевич весело смеется. Да, мой, так вышло: все три доярки, которые за прошлый год получили от коровы больше, чем по четыре тысячи килограммов молока и заняли первые места не только в колхозном, но и районном соревновании — Екатерина Устиновна Гурбузова, Валентина Аркадьевна Петркевич и Таисия Михайловна Гринкевич, — находилась в декретных отпусках.

...Помните, год назад на встрече передовых животноводов области произошел курьезный случай. Когда Валентина Аркадьевна рассказала о своей работе, о том, что она на ферме с рассвета до темна и всегда там находится, одна из доярок завистливо

го дня понял, что семья большая — шуметь нельзя, — это уже повзросли. В восьмом классе учатся. Еще Сергей — в шестом, Толя — в четвертом, тоже вон какой вырос! Витя — во втором классе, а четверо дома — Гая, Леня, Саица и вот Андрейка. Иногда даже путаю их имена, — смеется Валентина Аркадьевна, — пока до одного доберешься, всех переозвучишь... — Это бывает, — соглашается учащийся Василий Миронович, — нас у матери десятеро росло. Здесь же, в Туендате, чего только не было! И смех, и слезы... — все вместе.

— И ведь выросли? — Да, один только умер... А остальные все выросли, в люди вышли. А у Сальниковой Михаила, агронома, тоже немало было детей — семь дочек и сын. И тоже все стали людьми.

— А у Русинова Дмитрия, — подхватывает Валентина Аркадьевна, — то-

ферме. Например, у Козловских: Николай Францевич — скотник, Мария Лаврентьевна — доярка. У них восемь детей. Пятым ребенком появился в семье Гурбузовых.

Во время этого разговора в дом то и дело заходил муж Валентины Аркадьевны — Анатолий Денисович. Он что-то делал на кухне и снова исчезал — хлопотал по хозяйству.

Прислушавшись к его словам, Валентина Аркадьевна призналась: — Конечно, вырастить столько детей одной не по силам. Но по дому муж хорошо помогает. Корректирует, проследить за ней — это все на нем. Ну и мама, Елена Фадеевна, за ребятишками глядит. Она сама долгое время работала дояркой, знает, каково мне... В колхозе есть детский сад, но мы своих туда не возим.

Сколько утром времени надо на сборы! Они и дома ведут себя послушно, нянчатся, играют друг с другом. А которые подростки — помогают. Воды наносить, дров — это на них.

— В наше время сколько бы легче и было — всех поставив на ноги. Деньги и дружка добра хватят. Только на работе не ленись. И у нас дети одеты и обуты не хуже других. Чистые, аккуратные. Ну, а

## НАШ МИЛЫЙ МАСТЕР

Что я такое? — Мастер. Самый обыкновенный мастер на стройке. Обязанности: технический контроль бригады. Все обычно. Иногда, правда, удивляются случайные люди: женщина-мастер в отделе производства — да, но так вроде бы и должно быть, но чтоб на монтаже? А почему бы и нет? Сколько лет уже этим делом занимаюсь и не жалею.

Работа, конечно, такая, что не засидишься. Бригада монтирует одновременно сотни трубопроводных линий, и надо хотя бы учесть по каждой, где, чего и сколько не хватает, и один уже этот учет требует столько времени, столько нервов! Вот посмотрите, изделия: в каждой — десятки листов, сотни наименований и десятки тысяч единиц оснастки. А каждая единица строго по счету, и сбьется с этого счета нельзя.

не, олею бригадир, тот же просил: молодец, говорит, мастер, выручила, ох, как вовремя! И я сама знаю, что вовремя, но лучше бы заказчик наладил наконец свое складское хозяйство.

Сейчас вот не хватает оснастки — плохо; будет всего хватать — станет еще хуже. Поидет всякая мелочка огромными партиями, придется полбригады ставить на разборку, а монтаж вести кто будет? Люди нужны, ох, как нужны люди на монтаже! Ведь самая горячая пора сейчас для всего нефтехимического, ну, и для нас, соответственно.

Мы идем с Людмилой Петровной Сергеевой по строительной площадке, она очень тороплива, и я, смотря на большую, полужизненную для меня, разницу в росте, не так-то легко за нею поспеваю: рельеф этой земли, изрытой траншеями и котлованами, бурно растет насплошь, загроможденной бывшими и будущими строительными конструкциями, знаком ей до сантиметра: кажется, завяжи ей глаза, и она так же уверенно повторит при-

вычный свой маршрут, не сбьется и не отступит. Мастер раскраснелась на ходу, и от этого ее милое лицо похоронило еще больше. Пыльная светлая прядь волос то и дело падает на глаза. Людмила Петровна досадливо, но автоматически, неосознанно поправляет ее. Движение, динамика, порыв. Разгар рабочего дня на огромной площадке нефтехимии...

Ей предлагали работу в конторе МСУ-46, специализируясь по монтажу с десятилетним стажем нужны запарез. Она отказалась: я, сказала, линейный инженер! С гордостью, между прочим, сказала.

Она закончила монтажный факультет Горьковского нефтяного института, по распределению приехала в Сибирь и теперь не мыслит себя вне второй своей родины. Работала в разных подразделениях треста Сибнефтехиммонтаж, строила разные химзаводы и знаменитый Анжиский глиноземный комбинат — все вместе с мужем; у них одна профессия. Вместе попали и в Томск. И здесь за последние пять лет не было, по-



жалуй, химических производств, к сооружению которых она не оказалась бы причастна: заводы ДСП и ДВП, резиновой обуви, дробильно-сортировочный...

Томский нефтехимический стал не стройкой и даже не странницей, а новой главой ее рабочей биографии. Уже сооружены ее не непосредственным участием объек-

ты: склады химреагентов и материально-технического снабжения, насосная станция... Смонтированы краны, монорельсы, системы коммуникаций. Сейчас она

руководит монтажом технологического оборудования на пусковом комплексе полипропиленов в цехе сушки и полимеризации; под ее началом — одна из лучших монтажных бригад МСУ-46 треста Проммехмонтаж во главе с кавалером ордена Трудового Красного Знамени Рифклатом Мухамедиевым. Коллектив этот делает образцово по качеству работу.

Огромные пролеты, высокие цехи, металл в самых причудливых сочетаниях, позвонки большой индустрии, музыка гигантской стройки — это ее мир, ее рабочие будни. И говорит старый монтажник Рифклат Мухамедиев:

— Милый наш мастер. Умная большая и деловой человек. Когда мы познакомились с Людмилой Петровной, я еще спросил: а дети у тебя есть? Она удивилась: а как же? Двое, парни, и больше уже. Когда успела? — спрашиваю. Ведь всю жизнь на стройках. Она смеется: все в жизни надо успевать. Вот это, я понимаю, женщина!

**В. ЛЮША,**  
МА СНИМКЕ: мастер МСУ-46 Людмила Петровна Сергеева среди монтажников бригады Р. Мухамедиева.  
Фото Н. Мишанова.

БИБЛИОТЕКА В ПОДАРОК

В город гидротранспортной Службы на Красноярск специальным рейсом прибыл самолет Як-40. Он доставил стрелками Саяно-Шушенской ГЭС четыре тысячи книг. Окончился первый тур операции «Библиотека — Саянам», которую совместно со своими читателями проводит редакция красной молодежной газеты «Красноярский комсомолец». Уже собрано свыше семи с половиной тысяч томов.

НА СНИМКЕ: с книжным пополнением. Фото Ю. Варнина и В. Вонга. (Фототехника ТАСС).



ЖИВОЙ ГОЛОС ИЛЬИЧА

использовать для агитации и пропаганды граммофонные записи. Владимир Ильич первым из руководителей партии становится у звукозаписывающего аппарата. 29 марта 1919 года была сделана первая запись его речи «III Коммунистический Интернационал» и «Обращение к Красной Армии». Всего за 1919—1921 годы записано тринадцать речей вождя.

Пластины с выступлениями Ленина, других руководителей партии завоевали огромную популярность в народе. Они выпускались невиданным по тем временам тиражом и мгновенно расходились — так вошло в привычку рабочих, крестьян, красноармейцев услышать голос Ильича.

После войны по заданию Центрального музея В. И. Ленина Всесоюзный научно-исследовательский институт звукозаписи начал второй этап реставрационных работ. Специалисты просмотрели каждый миллиметр стенограммы звуковой дорожки, устранили выступы, царапины, равнины. Были сняты шум и шелчки. Для ликвидации помех создали новую технику.

Сделали более 140 вариантов записей выступлений В. И. Ленина. Их дали прослушать самым авторитетным экспертам — соратникам вождя, старейшим членам партии. Они помогли выбрать лучший вариант. Так была восстановлена в полном объеме живая речь Ильича. Его голос оказался баритональным, размеренным, спокойным, во многом отличным от того, каким его передавали с экранов некоторые актеры.

Международная Информация Репортеры ТАСС и АПН сообщают

ОСУЖДЕНИЕ КЛЕВЕТЫ

КАБУЛ. Агентство Бахтар выступило с решительным осуждением измышлений империалистической пропаганды относительно якобы имеющего место репрессий в отношении участников беспорядков, имевших место в Кабуле 22 и 23 февраля.

Организаторы клеветнической антиафганской кампании умалчивают и о том, что забрасываемые на территорию Афганистана бандами терроризированное население с помощью американского, китайского и западного оружия.

Нельзя не обратить внимание на следующие обстоятельства. Контролемионное выступление в Кабуле истечением срока пресловутого «ультиматума» президента США Картера, который, грубо вмешавшись во внутренние дела ДРА, добился прекращения ограниченной советской военной помощи Афганистану.

ВОКРУГ ИРАНСКИХ СОБЫТИЙ

ТЕГЕРАН. Комиссия, которая изучает вопрос о преступной деятельности бывшего шаха и вмешательства США во внутренние дела Ирана, ознакомилась с материалами документов, которые показывают, как хиндические американские монополии, используя иранского шаха, грабили Иран и его национальные ресурсы.

Министр иностранных дел Ирана Готбадзе заявил сегодня, что международная комиссия закончила первую часть своей работы, связанную со сбором свидетельских показаний в отношении преступлений бывшего шаха.

Иран. Журнал «Тайм» сообщает, что во время недавних учений по высадке десанта на полуострове Кейп-Код в штате Массачусетс на танках-амфибиях и бронетранспортерах морской пехоты были учтены вылеты с авианосца «Дэвид Иран».

ЧУДОВИЩНЫЕ СЛЕДЫ ВОЙНЫ

ХАНОЙ. «Болезнь ребенка неизлечима из-за патологических изменений в организме матери, подвергшейся воздействию отравляющих химических веществ», — такой диагноз вынуждены ставить врачи не только в Ханое, но и в других городах и селах Вьетнама.

Начиная с 1961 года, только над провинциями Южного Вьетнама американской авиацией было распылено свыше 75 миллионов литров отравляющих веществ и дефолиантов. Полностью была уничтожена растительность на полях площадью свыше 1.300 тысяч гектаров.

В больницах страны хранятся карточки сотен тысяч пациентов, ставших жертвами химической войны заокеанских агрессоров. Многие из этих людей, рассказывают вьетнамские врачи, стали инвалидами, другие обречены на медленную смерть. Тысячи женщин уже никогда не смогут стать матерями.

ТОМСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ

В Томске состоялся семинар-совещание руководителей работников госавтоинспекции, дорожных и информационных центров. Министр внутренних дел СССР обсудил меры по дальнейшему совершенствованию взаимодействия различных служб, направленного на профилактику правонарушений, использование технических средств и автоматизированных систем управления в организации дорожного движения.

пойдут по перекрестку на красный свет. Делается это подчёркнуто, я бы сказал, с удовольствием. Минский опыт анализируется, изучается, обобщается. И все же для нас во многом остается загадкой, поскольку представляет из себя сложный комплекс разнообразных мер — от административных до профилактических. Кстати, большую роль в этом играют пресса, радио, телевидение, работники которых глубоко проникают в существо явления, используют в пропаганде правил дорожного движения и его безопасности самые различные жанры, такие, как очерк, фельетон, репортаж.

входить о путях предупреждения правонарушений, обеспечения лучшей безопасности движения, то актуальными являются также, как улучшение материально-технической базы ГАИ, совершенствование ее структуры, повышение квалификации сотрудников, опора на общественность. О связи с общественностью я уже говорил. Работа же с водителями не только ГАИ, но и конкретных трудовых коллективов. Многие зависят от уровня воспитательной работы. И вопрос в отношении водителей — добротей спурного должен быть однозначным. Это — преступники. Автомобиль в их руках — средство преступления. И борьба с таким явлением, как пьянство, должна быть предельно жесткой.

Чего ждут работники ГАИ страны от автоматизированных систем управления в организации дорожного движения и какова Ваша, Валерий Витальевич, оценка АСУ «Автопоиск», внедренной в Томской областной инспекции ГАИ в содружестве с местными учеными?

В старинных городах, подобных Томску, с узкими улицами, оживленными перекрестками в условиях постоянного роста автомобильного парка, и, конечно, особенно остро стоит проблема предупреждения дорожно-транспортных происшествий? Что бы Вы предложили, подкачать, посоветовать, томикам в этом смысле?

Есть, конечно, и другие причины роста числа дорожно-транспортных происшествий в Томской области и областном центре. Например, в Томске еще недостаточно размечены улицы, много неустрашаемых перекрестков. В напряженном обстановке, зачастую в неблагоприятных условиях, трудится водитель. Эти проблемы изучены, намечены конкретные меры для их решения. В скором будущем начнется внедрение автоматизированной системы регулирования движения. Мы дадим необходимую технику, средства, материалы, чтобы материально-техническая база областной инспекции отвечала требованиям сегодняшнего дня. Но без порядка и дисциплины на улицах и дорогах все это не решит проблему правонарушений. Нужна большая, кропотливая работа.

Хроника партийной жизни

Сообщения из Ленинского района

Состоялось собрание коммунистов, работающих в профессиональных организациях. Они обменялись опытом развития творческой активности трудящихся, улучшения социалистического соревнования и движения за коммунистические отношения к труду. Большое внимание было уделено повышению роли профсоюзных комитетов в создании хороших условий труда и быта, укреплению трудовой дисциплины. Коммунисты внесли предложения по совершенствованию партийного руководства деятельностью профсоюзных организаций.

ВЫПУЩЕНО ПОЛИТИЗДАТОМ

Вышло в свет второе издание «Справочника секретаря первичной партийной организации». Оно, как и первое, содержит статьи, консультации, ответы на вопросы, статистические данные, документы по ведению партийного хозяйства.

ВСТРЕЧА В ОРГКОМИТЕТЕ «ОЛИМПИАДА-80»

Председатель Оргкомитета «Олимпиада-80», заместитель Председателя Совета Министров СССР И. Т. Новиков встретился 6 марта в Москве с группой американских и канадских преподавателей и спортивных журналистов, находившихся с визитом в Советском Союзе.

«Вчера дождливо было...»

В корреспонденции с таким заголовком, опубликованной под рубрикой «Слово руководителя» 1 февраля, руководство треста Томскнефтестрой было подвергнуто резкой критике из-за срыва сроков выполнения работ.

«Пора бы вспомнить о паводке»

Эта публикация («Красное знамя», 18 февраля) опубликована на открытом партийном собрании опытного завода треста Проммеханомонтаж. Критика газеты признана справедливой. Руководство предприятия принимает все меры для увеличения выпуска монтажных заготовок в соответствии с графиком работ на ТНХК.

Активно борется за укрепление трудовой дисциплины, рациональное использование рабочего времени коллектив хладокомбината. Партийное бюро тщательно контролирует выполнение Программы и Устава партии, ее истории и деятельности на современном этапе. Молодые коммунисты из малочисленных партийных организаций занимаются в такой школе при райкоме КПСС. На занятиях участвуют партийными работниками и активистами выступают ученые вузов города.

Сейчас завод перестраивается на выпуск продукции для нефтехимического комбината. Организована двух- и трехсменная работа опытных рабочих. Об этом нам сообщили директор предприятия Д. В. Кузнецов и секретарь партийной организации А. М. Фролов.

Односторонняя акция КНР

ПЕКИН. Китайская сторона в одностороннем порядке приняла решение прекратить второй раунд вьетнамско-китайских переговоров о нормализации двусторонних отношений. В связи с этим представители правительственной делегации СРВ на переговорах выступил с заявлением, в котором подчеркивается, что акция китайской стороны является грубым нарушением достигнутой ранее договоренности.

Представитель Вьетнамской делегации отметил, что, предпринимая действия, направленные на срыв переговоров, китайская сторона одновременно нагнетает напряженность в отношениях между двумя странами. Пекин категорически осуществляет на границе с Вьетнамом вооруженные провокации и инциденты, угрожает СРВ новой агрессией, пытается оказывать политическое давление.

Что касается Вьетнама, говорится в заявлении, то он всегда стремился и стремится к мирному решению проблем между двумя странами. Вьетнамская делегация готова рассмотреть вопрос о проведении очередного раунда переговоров. Вместе с тем раунд СРВ полон решимости дать последний отпор поставленным на его неадекватности, и это следует учитывать правителям Пекина, проводящим гегемонистскую политику.

КРИТИКА В АДРЕС КАРТЕРА

НЬЮ-ЙОРК. Бывший президент США Дж. Форд, о котором американская печать пишет как о возможном кандидате на президентских выборах нынешнего года, подверг резкой критике внешнюю и внутреннюю политику администрации Картера.

Касаясь двучленной позиции Вашингтона в связи с голосованием в Совете Безопасности ООН резолюции, осуждающей проводимую Израилем политику — создания поселений на оккупированных арабских территориях. Дж. Форд сказал в интервью телекомпания Эй-би-си: «Подобные зигзаги очень тревожны. Возможно доверять администрации, которая допускает их при принятии критически важных решений, касающихся безопасности нашей страны, само ее существование, наших отношений с Советским Союзом, союзниками или противниками».

Бывший президент заявил, что на администрацию Картера лежит ответственность за «очень плохое экономическое положение» страны. Он отметил, что в США растет безработица, уровень инфляции составляет 18 процентов, повышается банковский кредит, что пагубно отражается на развитии экономики. Дж. Форд сказал, что примет окончательное решение по поводу выдвижения своей кандидатуры на пост президента от республиканской партии в течение ближайших двух недель.



# ЛЕСОРУБЫ ГОВОРЯТ СПАСИБО

В рамках Международного лесорубского дня многотысячные лесорубы в Ключевском доме быта. Преобладают, естественно, женщины, но и мужчины, свободные от вахты в лесу, заходят охотой. Все больше лесорубовых уст летит окладами: связать ли молний шерстяной свитер, отремонтить одежду, часы, радиоприемник, холодильники, сделать причёску, пошить костюм. Многие и еще умеют зашивать рубашки, которые называют в поселке лесными словами — мастерицы и чародейки.

Вдохновенно, с выдумкой трудятся закройщица Любовь Цимбал, швеи Любовь Комарова, Ира Ненашева, депутат районного Совета Тая Павлова, парикмахер Валия Цибаток, ветеран производства, коммунист Зоя Николаевна Гулова, Заведующая Домом коммунист Н. И. Знаменщикова.

По образованию, торговый работник, Надежда Ивановна приняла хронически отстающее предприятие полтора года назад. Все изменилось с приходом Знаменщиковой — рассказывает директор Белоярского КБО И. М. Федоров. — За минувший год перекрыты долги прошлых лет, услуги населению с начала пятилетия возросли втрое. Каждый лесоруб двухдневного посещения получает услуги в среднем почти на 15 рублей в год. А главное — в Ключевке добились высокого качества шитья и ремонта, работают практически без брака.

Неутомимостью характера Надежда Ивановна под стать комсомольско-молодежному коллективу Дома быта. Она не склонна переопиывать первые успехи и забывает о том, как трудно достать новые заказы лесорубов.

— Вряд ли цветную фотопленку, химическую чистку, организуем пункт проката, — говорит завхозница о своих ближайших планах. — Уже просит начать шить меховых изделий. Все постарается сделать.

Лесорубы Ключевки стали одеваться не хуже, чем в областном центре. — Можно элегантно, современно. Особенно изысканно и красиво наряды женщины. И в этом главная заслуга коллектива Дома быта.

Надежде Ивановне хватает энергии и на такое же упорное, нелегкое дело, как руководство женсоветом.

# ГЕОЛОГИЯ — ДЕЛО ЖЕНСКОЕ?

## Интервью с главным гидрогеологом Томской комплексной геологоразведочной экспедиции Н. А. Ермашовой

— Надежда Александровна, о геологии, наверное, можно говорить очень много. Я думаю, будет вполне естественно, если сегодня речь пойдет только о женщинах. Хотя геология — это скорее мужская профессия...

— Не совсем так. Положение женщины в этой отрасли в большинстве случаев зависит прежде всего от нее самой. Кроме того, здесь есть немало дел, которые не требуют «суровых решений». Это — лабораторные, тематические работы, без которых современная геология немыслима. То есть, если есть определенный, настоящий интерес к делу, женщина в геологии всегда может определиться.

— И тем не менее даже восточнее при случае с господствующим мужским большинством приходится сталкиваться с трудностями геологической работы...

— Что ж, трудностей действительно много: неуют, дискомфорт залаты самими условиями. Отдаленность от баз снабжения, часто — вообще от каких бы то ни было населенных пунктов. (Хотя геологическое «поле» располагается с сохранением здоровья, к жизни и способности, что ли...). В поле хорошо. Демонстративно. И во время сезона всегда худо-бедно, но есть.

— Я знаю много женщин-геологов, у которых есть семья, дети. У меня в самом деле дочери-восьмиклассницы. Не скажу, чтобы у нас было много вредных для общения, но и сейчас, и раньше, когда мне приходилось попутно быть в поле, мы находили возможность обходить все свои дела, решать проблемы, ликвидировать конфликты, если они, конечно, возникали...

— Кто-нибудь из ваших дочерей собирается стать геологом?

— К сожалению, нет. Несмотря на то, что я свое дело люблю, на профессиональную ориентацию дочерей в этом направлении как-то мало обращала внимания. А потом то ли профессиональная гордость заговорила, то ли еще что, но только мне захотелось, чтобы дочери заинтересовались моей работой. Стали приносить домой книги профессионала по геологии, читали. Но геологией не заинтересовались. Обидно, конечно.

Тем более, я считаю, что одна из них могла бы стать геологом. Для этого у нее есть все данные.

— Какие, например?

— Она спокойная, уверенная, не боится трудностей, сильная, крепкая, что очень важно для геолога. И, главное, она — надежный человек. В геологии это самое важное качество. Когда вы идете в маршрут, очень важно знать, что рядом с тобой — надежный человек, который не отступит, не повернет назад сам и не даст этого сделать товарищу.

Но вообще к женщинам-геологам у меня в самой отношении неоднородное. С одной стороны, у них наличие высокого чувства ответственности за порученное дело, точность, аккуратность, обязательность. Все это прекрасно. Но вот представляете мое положение,

как администратора: я вижу, что в полевых партиях хронически не хватает работников, хотя все штатные должности заняты. Это происходит оттого, что, зная должность, некоторые женщины предпочитают оставаться в городе. Вот и приходится изощряться, чтобы как-то занять их трудом. Кроме трудностей, чисто бытовых (не с кем оставить детей, снажком), здесь проявляется еще одна тенденция. Выясняется, что мы получаем специалистов, которые и учиться-то шли не ради профессии, а только ради диплома. Такие люди — балласт для геологии, независимо от их пола. К сожалению, женщины среди этой категории несколько больше, чем мужчины...

— В таком случае — что бы вы пожелали тем девушкам, которые решили связать свою судьбу с геологией?

Геология — это такая профессия, которая требует большой самоотдачи. Нужно, чтобы те, кто идет учиться на геологические специальности, ясно представляли себе дальнейший свой путь. Если же они еще не ориентировались и им в сущности все равно, чем заняться, то я бы посоветовала: тем угольно, только не геологией. Иначе неизбежны разочарования, «поломанные» судьбы, да и дело от этого только проигрывает. (Опять же это касается и женщин, и мужчин!) А выбрав профессию, нужно стараться приносить пользу людям, обществу, государству в целом. Это, может быть, несколько высокопарно звучит, но в любом случае, не противоречит истине...

Интервью провела И. АНДРЕЕВА.



# СРЕДИ ВЕТЕРАНОВ

Мне, фронтовику, очень хочется в этот праздничный день поздравить женщину, которая в годы войны служила радистом противовоздушной обороны. Нелегкая у них была работа. Они оповещали войска и гражданское население о налетах авиации и сами часто были объектом бомбежек и артобстрела. Радила Тазетдиновна Краева вышла на пенсию, но вернуться на работу — не смогла без коллектива.

Через Институт оптики атмосферы СО АН СССР, ударник левый активистки, она принимает активное участие в работе совета ветеранов войны и труда. Радила Тазетдиновна Краева вышла на пенсию, но вернуться на работу — не смогла без коллектива.

Институт оптики атмосферы СО АН СССР, ударник левый активистки, она принимает активное участие в работе совета ветеранов войны и труда. Радила Тазетдиновна Краева вышла на пенсию, но вернуться на работу — не смогла без коллектива.

# БЭСМ-6 — в действии

Коллектив Томского геофизического треста в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина принял повышенные социальные обязательства. Одним из пунктов программы является создание в редакции информационно-управляющей трестом В. М. Краснополов, машина третьего поколения будет введена в эксплуатацию вычислительный центр с новой электронно-вычислительной машиной БЭСМ-6.

Это оборудование геофизики выполняли досрочно. Как сообщил на днях в редакции управляющий трестом В. М. Краснополов, машина третьего поколения будет введена в эксплуатацию вычислительный центр с новой электронно-вычислительной машиной БЭСМ-6.

Е. ИВАНУШКИН.

# В общественной приемной

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (ул. Фрунзе, 103) в кабинете № 3 с 10 до 13 часов. На следующей неделе прием ведут члены совета общественной приемной: Пономаренко Е. П. в пятницу, 14 марта, — Неварская Т. И.

Телефон общественной приемной — 3-42-07.



# СУББОТА, 8 МАРТА МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

10.00 «Время», 11.10 «Будильник», 11.30 «События», 12.10 «Сегодня», 12.30 «Международный женский день», 13.00 «Мелочи жизни», 13.15 «Телевикторина», 13.30 «70-летие Международного женского дня», 13.45 «Вопросы и ответы», 14.00 «Вопросы и ответы», 14.15 «Вопросы и ответы», 14.30 «Вопросы и ответы», 14.45 «Вопросы и ответы», 15.00 «Вопросы и ответы», 15.15 «Вопросы и ответы», 15.30 «Вопросы и ответы», 15.45 «Вопросы и ответы», 16.00 «Вопросы и ответы», 16.15 «Вопросы и ответы», 16.30 «Вопросы и ответы», 16.45 «Вопросы и ответы», 17.00 «Вопросы и ответы», 17.15 «Вопросы и ответы», 17.30 «Вопросы и ответы», 17.45 «Вопросы и ответы», 18.00 «Вопросы и ответы», 18.15 «Вопросы и ответы», 18.30 «Вопросы и ответы», 18.45 «Вопросы и ответы», 19.00 «Вопросы и ответы», 19.15 «Вопросы и ответы», 19.30 «Вопросы и ответы», 19.45 «Вопросы и ответы», 20.00 «Вопросы и ответы», 20.15 «Вопросы и ответы», 20.30 «Вопросы и ответы», 20.45 «Вопросы и ответы», 21.00 «Вопросы и ответы», 21.15 «Вопросы и ответы», 21.30 «Вопросы и ответы», 21.45 «Вопросы и ответы», 22.00 «Вопросы и ответы», 22.15 «Вопросы и ответы», 22.30 «Вопросы и ответы», 22.45 «Вопросы и ответы», 23.00 «Вопросы и ответы», 23.15 «Вопросы и ответы», 23.30 «Вопросы и ответы», 23.45 «Вопросы и ответы», 00.00 «Вопросы и ответы».



Перед тобой предвещенье  
С дня рождения своего,  
Где женщины там радость,  
Там жизнь и счастье,  
Любовь и счастье,  
Рассветный луч тебя  
Мальчи к родной груди  
В твоих заботах и

Узень светлая будень  
Каждый шаг  
И пусть не соберутся  
Кучи,  
Несгине свинцовый  
Дождь,  
И пусть ликует  
Сад цветущий,  
Где ты безбоязненно  
Идешь,  
С. АЛЕКСАНДРОВ.

# Фразы

Женщины значительно выносливее в глазах мужчин — баюкает париками и туфлями на высокой платформе.

Перед свадьбой у невесты голова кружилась от счастья, после свадьбы — от того, что кричалась в семейном кругу, как белка в колесе.

Вышла без памяти. Потому и забла купить подарок на 8 Марта.

Настоящий джентльмен — не тот, кто уступает женщине место в автобусе, а тот, кто уступает место в жизни.

Был на вокзоне внешне жени — ходил перед ней на цыпочках.

Девушка мечтала о браке со Знаком качества.

Уженье женщины красноречиво обаяло — это искусство, требующее жертв от мужчин.

О. СЕНИ.

# СПОРТ

## МАТЧИ КУБКОВЫХ ТУРНИРОВ

В розыгрыше Кубка обладателей кубков английской команды «Арсенал» выиграла в Лондоне у шведского «Гетеборга» — 5:1. «Барселона» проиграла на своем поле «Валенсии» — 0:1, а матч в Югославии между «Риеком» и итальянским «Ювентусом» завершился ничью — 0:0.

В розыгрыше Кубка европейских чемпионов футболисты берлинского «Динамо» победили в гостях соперников из английского клуба «Ноттингем Форест» со счетом 1:0.

«Гамбург» на своем поле выиграл у «Хайдука» (Сплит, Югославия) — 1:0, голландский «Селтик» — Глазго — у мадридского «Реала» — 2:0, а встреча во французском городе Страсбурге между «Страсбургом» и голландским «Аяксом» завершилась ничью — 0:0.

В розыгрыше Кубка УЕФА «Боруссия» (Менхенгладбах) выиграла во Франции у «Сент-этьенна» — 4:1, «Штургарта» на своем поле выиграла над софийским «Локомотивом» — 3:1, а «Эйнтрахт» во Франкфурте-на-Майне — над «Зорыковкой» (Брно) — 4:1. «Кайзерслаутерн» выиграл домашний матч у мюнхенской «Баварии» — 1:0.

Ответные четвертьфинальные встречи всех турниров состоятся 19 марта. (Курр. ТАСС).

# ПЕДАГОГ, УЧЕНЫЙ, КОММУНИСТ

О ком может говорить педагог факультета 8 Марта? Наверное, прежде всего о женщине, которая дает лучшие знания студентам. Таких у нас много. Можно рассказать о женщине, организаторский талант которой раскрылся в общественной работе. Есть у нас и замечательные ученые.

Я думаю, что все эти качества прекрасно сочетаются в одном человеке — Ниле Михайловне Смоляниновой. Доцент кафедры химической технологии топлива, она готовит прекрасных специалистов. Многие ее ученики трудятся на крупнейших предприятиях коксохимического производства Урала и Кузбасса. Являясь кандидатом в члены обкома КПСС, она участвует в различных комиссиях, проверяющих работу научных коллективов. Плодотворны ее исследования по томской нефти, она активно трудится по хозяйственному строительству химического комбината. И в то же время Ниле Михайловна не освобождена от домашних дел.

В День 8 Марта желаю Вам, дорогая коллега, всего самого хорошего — здоровья, успехов и счастья.

И. ЧАПИН,  
декан факультета инженерной химии и химической кибернетики, доцент ГПИ.

# Причудам моды покоряюсь

Какая женщина не ходит быть красивой? Тем более в праздник. Тем более если праздник этот — Международный женский день.

Кто может превратить женщину в истоптанный красавицу? Хороший парикмахер. В этом еще раз убедил конкурс на самую практичную, самую женственную и элегантную причёску, который проходил 6 марта в Доме офицеров на празднике в честь Дня восьмого марта для женщин Советского района Томска. В конкурсе приняли участие ведущие модельеры города — Тамара Дорохова из Дома быта № 3, Наталья Матвеева и Александра Плущевская из Дома быта № 2, Татьяна Хижа из Салона красоты (ее коллега Людмила Морозова показала мужские причёски). Мастера познкомились собравшимся с нападками на сегодняшней моды, продемонстрировали последние новинки — причёски из коротких и длинных волос. Особенно понравились женщинам стрижки «Виктория» и спортивная стрижка для молоденьких девушек под девизом «Бриз».

Л. ГОВОРОВА.

# ЦВЕТЫ К ПРАЗДНИКУ

Пять тысяч нарциссов и множество гвоздиков вырастили работники Томского горзеленхоза к Международному женскому дню. Это не единственные цветы, которые составят радостные букеты. Из Софии и Гагр в наш город прислали еще две тонны южных цветов.

Хорошо поработали накануне праздника цветоводы Мария Александровна Ба-

**ТЕАТР**

8 марта «Прощание в мюне» — 19.30.

9 марта «Тринадцатый преподаватель» — 12. «Антигона» — 19.30.

**ТОМСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ**

9 марта в помещении ДК Томска — «Голубый щенок» — 11. 13.

**КИНО**

**СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:**

**«РОДИНА»**

8 марта «Отец и сын» (две серии) — 12, 15-15, 18-20, 21-15. «Женщина, которая поет» — 10.

9 марта «Улыбка ниня» — 10. «Отец и сын» (две серии) — 12, 15-15, 18-20, 21-15.

имени **М. ГОРЬКО**

8 — 9 марта «Моя сестра не верит» (две серии) — 10, 12-10, 15-15, 18-20, 21-15. «Моя сестра не верит» (две серии) — 9, 10-10, 14-10, 17-10, 20-10. «Возвращение» — 9, 10-10, 14-10, 17-10, 20-10, 21-10.

**«СИБИРИК»**

8 марта Мультфильм № 82 «Бабушка Удана» (1-я и 2-я серии) — 11, 13-30, 15, 18-30, 21.

9 марта Мультфильм № 82 «Бабушка Удана» — 9-20. «Опасные друзья» — 13, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20. Мультфильм № 67 — 14-10.

**«ПИОНЕР»**

8 — 9 марта «Ранние мушкетеры» — 9. Мультфильм № 7 «Бременские музыканты» — 11, 12-30. «Зеленое лето» — 14, 15-40. «Сибиряда» (1-я и 2-я серии) — 17-20, 20-20.

**«СИБИРИК»**

8 марта Мультфильм № 82 «Бабушка Удана» (1-я и 2-я серии) — 11, 13-30, 15, 18-30, 21.

9 марта Мультфильм № 82 «Бабушка Удана» — 9-20. «Опасные друзья» — 13, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»**

8 — 9 марта Мультфильм № 82 «Бабушка Удана» (1-я и 2-я серии) — 11, 13-30, 15, 18-30, 21.

9 марта Мультфильм № 82 «Бабушка Удана» — 9-20. «Опасные друзья» — 13, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

Новосибирский институт инженеров водного транспорта объявляет конкурс на замещение вакантной должности доцента по теоретической механике для работы в Томском учебно-консультационном пункте.

Срок конкурса — 1 месяц со дня опубликования объявления в газете.

Обращаться по адресу: 634001, Томск, ул. К. Маркса, 20, учебно-консультационный пункт НИИВТА, тел. 2-42-54.

12-13 марта

Концертный зал филармонии

**СИМФОНИЧЕСКИЕ КОНЦЕРТЫ**

Ветховен — Четвертая симфония.

Чайковский — Концерт для скрипки с оркестром.

Верди — Увертюра к опере «Сидийская вечерня».

Исполнители: Томский симфонический оркестр.

Дирижер — Константин ЦАРЕВ.

Солист — заслуженный артист РСФСР Анатолий КИСЕЛЕВ.

Начало — в 19 час. 30 мин.

Билеты продаются.



# Хлеб — народное богатство

УВАЖАТЬ ХЛЕБ — УВАЖАТЬ ТРУД — УВАЖАТЬ ЧЕЛОВЕКА

ХЛЕБ НАШ НАСУЩНЫЙ... Наш обычный, привычный хлеб. Издавна он символизировал народное благополучие, довольство. Хлеб хранит в себе меру труда миллионов человек. Сколько людей должны посеять, вырастить и собрать зерно, чтобы произвести его по тонне на душу населения в год!

Две трети населения нашей страны кормится хлебом фабричной выпечки. Одних его наименований — около 800. Мы привыкли к легшему, свежеепеченным булкам, батонам, которые всегда в ближайшем магазине, всегда в широком ассортименте.

Хлеб — продукт бережного отношения к которому должно заботиться каждого. К сожалению, часто мы не задумываемся над тем, что выброшенный ломоть хлеба перерасходует собой смысл труда многих людей.

Бережное, хозяйское отношение к хлебу — это большое общественное дело!

**БЕРЕГИ ХЛЕБ — ВЕЛИЧАЙШЕЕ БОГАТСТВО НАШЕЙ ЗЕМЛИ!**

**НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ**

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-32-34, секретариата — 3-40-20, 3-44-48, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, 3-40-85, отдела информности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегазового и строительного — 3-41-83, 3-41-53, отдела сельского хозяйства — 3-43-32, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-41-65, 3-06-31, отдела общего — 3-31-41, 3-06-47, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.